
 

Niedopuszczenie do dziedziczenia 

 

 Spadkobierca może być uznany przez sąd za niegodnego, jeżeli: 

1) dopuścił się umyślnie ciężkiego przestępstwa przeciwko spadkodawcy; 

2) podstępem lub groźbą nakłonił spadkodawcę do sporządzenia lub odwołania testamentu 

albo w taki sam sposób przeszkodził mu w dokonaniu jednej z tych czynności; 

3) umyślnie ukrył lub zniszczył testament spadkodawcy, podrobił lub przerobił jego 

testament albo świadomie skorzystał z testamentu przez inną osobę podrobionego lub 

przerobionego; 

4) uporczywie uchylał się od wykonywania wobec spadkodawcy obowiązku 

alimentacyjnego określonego co do wysokości orzeczeniem sądowym, ugodą zawartą przed 

sądem albo innym organem albo inną umową; 

5) uporczywie uchylał się od wykonywania obowiązku pieczy nad spadkodawcą, w 

szczególności wynikającego z władzy rodzicielskiej, opieki, sprawowania funkcji rodzica 

zastępczego, małżeńskiego obowiązku wzajemnej pomocy albo obowiązku wzajemnego 

szacunku i wspierania się rodzica i dziecka. 

 

 Spadkobierca niegodny zostaje wyłączony od dziedziczenia, tak jakby nie dożył otwarcia 

spadku. 

 

 

 

 Sytuacja praktyczna: Piotr, który był skazany za morderstwo swojego ojca, nie może 

dziedziczyć po nim, mimo że byłby w kolejce spadkowej. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


